

关于水利水电工程中设备材料供应管理的几点意见

金新云

新疆塔城地区额敏县水利管理总站

DOI:10.18282/hwr.v2i3.1201

摘要:水利水电工程对国民的生产、生活有着极为重要的作用,与此同时,经济高水平发展和社会新生产的需要也对水利水电工程提出了新的更高的要求。而在水利水电工程的建设中,设备材料供应管理占据着重要地位,如何选择质量优良,价格合适的材料至关重要,做好水利水电工程中的设备材料供应管理成为提高水利水电工程项目的必由之路。

关键词: 水利水电;工程;材料供应;管理

在水利水电工程整体投资之中,物资材料占据比重较大,且对质量严格要求,材料与物资复杂多样。故在水利水电工程管理中,物资材料的管理至为关键。伴随着我国经济不断发展,综合国力显著增强,我国社会各行业进展显著,水利水电工程事业作为我国社会生产的重要内容,行业发展已迈入世界强国行列。但由于粗犷式的经济发展,其在飞速发展的背后同样也存在着许多问题,出现管理思想落后,管理方式单一等问题。本文将结合多年来对水利水电工程管理的实践经验,浅要对工程材料供应管理提出几点意见。

1 有关供给管理的概念

供给管理:即为保证工程质量,对设备和物资材料的整体供应过程进行计划与调控,以确保设备与物资材料按计划供应。业务活动、支持活动与拓展活动是供给管理的主要内容。业务活动主要是在供应材料过程中,对供应的过程进行计划于调控,合理选择供销商,在确定价格后签约供货合同。当设备、物资材料运达现场后,对物资设备检查,入库。制定合理使用计划,合理控制库存,合理把握材料消耗。支持活动即确定从事供应管理的相关人员,制定详细合理的岗位细则以及对相关人员的考核。与此同时,支持活动还要控制供应成本,有效降低工程建设成本,从事供应管理的相关人员应熟练操作管理信息系统,利用相关软件,系统对物资材料的供应进行高效管理。拓展活动即是与供货商之间的联系,当物资设备一旦出现问题,及时洽谈解决。

2 对水利水电工程设备材料管理现状分析

我国水利资源丰富,可利用水利资源众多,水利水电工程建设行业在解放前是零存在,之后从初期起步一直发展到进入世界强国之列,可谓成绩斐然。但是发展快速的背后也存在着许多亟待完善的不足和缺点,这同样也是我国许多大型水利工程中出现问题的原因。我国水利水电工程设备与物资材料的管理水平较发达国家仍有较大差距,水利水电设备、物资管理系统尚不健全,需虚心向发达国家学习,积极引进国外发达国家技术及吸收丰富的实践管理经验,吸收国外一流公司先进管理思想。

3 比较分析我国水利水电供应流程分析

合理安排与合理配置人力资源

水利水电采购管理部门要保障工程的材料物资的管理,从效率和全方位的大原则前提下对物资材料的而管理进行调整。对于材料供应管理的职业而言,从业者应当具备以下几个基本条件:(1) 水利水电工程设备材料管理人员需要有扎实的专业知识,水利水电的工程建设具有很强的专业性,对设备和材料的要求相当严格,并且对项目建设质量的要求也远高于其他普通的项目工程,此外,项目建设的工期一般比较紧。所以,这就要求水利水电工程设备材料管理人员拥有扎实的专业基础知识,熟悉水利水电工程设备材料的供应原则,掌握与水利水电工程设备材料供应商的谈判技巧,以及设备材料的各种参数和质量等专业性问题。不仅如此,水利水电工程设备材料管理人员也应该具有物流、经济、法律等方面的知识。(2) 从业人员要有良好的道德修养,作为物资材料管理人员应严格遵守国家的法律法规,遵守社会职业道德,诚实守信。从业人员要始终把企业的利益放在前位,不能为了个人利益作出有损企业利益之事,树立正确的思想道德意识。(3) 从业人员要提高自身综合素养,多进行企业之间及行业之间的交流分析,共同合作,达到双赢,同时灵活运用社会经验,建立良好的人际交往环境,在实践中培养独特的思维模式,在深化经济体制的大背景下,创造属于自己的一席之地。

4 对水利水电设备、物资材料管理相关问题的分析

4.1 对采购权限相关问题分析

供应成功与否受许多因素影响,其中质量保障程度、供给是否及时与成本控制是否合适起关键性作用。对采购权限的严格分配是避免无主见与两不管想象的有效方法,必须让从业者专业知识得到充分性发挥。物资管理范围与物质管理方式确实存在着一些关系,当物资管理范围扩大时,就必然会导致管理组织结构的分散,使得管理难度加大。与此同时,物资管理范围的扩大同样会导致物资供应的风险加大与责任加大,环节的增加,增生许多新的影响因素,难以把握,最终造成管理不当的现象。相反而言,若管理范围过于狭窄。则难以控制把握物资供应时间,质量与价格。综上所述,只有选择合适的管理范围才能使管理模式发展完善。

4.2 对从业人员综合素质分析

在我国改革开放以前,计划经济结构使得从业人员素质无法得到提升与保障,这是我国水利水电管理水平跟不上市场变化的重要原因。为加强从业人员职业素质与综合素质,现代企业应当举行高技能职业培训,邀请行业专家分析讲解,从而提升水利水电行业人员综合素养,这也是水利水电行业长期发展的人才保障。

4.3 对制度相关问题的分析

健全的管理制度,对降低成本,公平公正的物资采购有重要作用。即若实现公平公正的物资供应,则必须采用科学高效的供应模式,利用先进的科学技术,建立一套科学透明高效的管理模式。科学有效的制度体系不仅对于物资采购管理的公平性有重大意义,从长远看,对企业的长期发展、对行业规范化也产生重要作用。

4.4 关于信息化相关问题

就当前我国国情而言,利用计算机等高科技管理软件进行管理的企业数量较少,要想对整体供应流程及科学规划相关物资,必须采用高新科学技术,提高信息化管理水平,并且这也将是社会发展的必然趋势。

5 对提高水利水电工程设备及物资管理水平的分析

5.1 坚持落实重要设备材料审核监管制度

企业物资采购管理部门及主管者,应当实地考察物资生产单位履约与生产能力和质量保证能力,在多个生产单位的对比选择中,要优先选择国际认证扶持鼓励的产品、国家相关组织机构或行业协会等推荐的产品,由保险公司保险的机电设备。

5.2 提高水利水电物资采购管理从业人员的综合素养

具有一定的道德素养和职业技能水平是对水利水电物资采购管理人员的基本要求。物资采购管理人员应当在遵守国家法律法规的前提下,充分运用自己的专业技能,努力为所在企业谋取最大经济利益。同时物资采购管理人员要始终保持自己的本性,坚持道德节操,积极为企业发展建言献策,对企业忠诚,对公司项目严格把关。如此,不仅保证了企业利润的最大化,从长远考虑对提高职工个人综合素质具有重要作用。水利水电物资采购管理人员应同时具备高水平的专业知识及技能,要具备完善的知识结构和一定的文化素养。水利水电工程对从业人员技术性要求较高,同

时要求高质量的设备物资,从业人员也应当了解一定的生物学和经济学知识,以便更好地为企业服务。

5.3 加强工程的检测与验收

对建设工程的设备材料及质量等相关问题,工程检测单位应及时发现,严格按照检测标准检测,一旦发现问题,及时向其主管部门汇报。工程在未经检测之前,不能组织验收。检测单位应按计划严格执行检测要求,防范于未然,将错误的成本降至最小,保证工程的顺利结束。

5.4 严格监控,实施责任追究制度

项目主管人要加强监管,实施并落实责任追究制度,以检测结果为一句,从突出的质量问题着手,倒查采购主体,采购环节及相关责任人员履职情况,一旦发现问题,严惩不贷。针对产品生产单位捏造证明,弄虚作假,提供假冒伪劣产品情况,交由相关政府部门,予以处理解决。

6 结束语

综上所述,我国水利水电建设项目在整体投资中所占份额较大,虽繁琐复杂,却十分重要。故必须做好水利水电建设项目中的管理工作。水利水电材料供应系统是项目建设的重要系统,应当结合当地市场情况,选择合适的水利水电建设工程的管理模式,选择科学地物资材料供应方式。在签订相关合同时,要明确标注,对物资供给等细化,避免以后出现不必要的麻烦与纠纷。同时应最大限度减少物资出现问题的风险,从而有效加强水利工程的建设水平,本文主要从提高管理水平的方法等几个角度展开,希望对相关从业人员有所帮助。

参考文献:

- [1]朱传武.水利水电工程截流工程施工技术分析[J].绿色环保建材,2017,(09):211.
- [2]马艳红.浅谈水利水电工程建筑的施工技术及管理[J].黑龙江科技信息,2016,(22):191.
- [3]文世民.水利水电工程施工技术及管理措施[J].中华建设,2015,(06):112-113.
- [4]张严.水利水电工程施工与管理技术研究[J].吉林农业,2017,(24):59.
- [5]何东明.浅谈水利水电工程的施工技术及管理[J].科技创新与应用,2016,(06):201.